



秋分至! 又是一年丰收时

珠海市庆祝2024年“中国农民丰收节”活动开幕



春华秋实,物物丰成。9月22日,正值秋分,“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”珠海市庆祝2024年“中国农民丰收节”活动启动仪式在珠海高新区淇澳·多巴岸举行。广东省农业农村厅二级巡视员方伟喜、珠海市委副书记黄振球及市委农村工作领导小组成员单位、各区镇相关领导,典型村和人居环境整治先进村代表、企业代表、媒体代表及市民游客齐聚一堂,共同分享丰收致富的喜悦,展望农业农村现代化美好前景。

撰文:本报记者 钟夏 陈子怡 陶斯祎
摄影:本报记者 吴长斌

徒步+骑行“打卡”绿美高新 零距离感受珠海好“丰”景

雨后初霁的淇澳岛,绿树环绕,海天一色,空气格外清新。9月22日上午7时30分,作为本次丰收节活动的亮点之一,趣味盎然的淇澳丰收节徒步之旅在珠海高新区淇澳岛南芒湾公园启动,200多名市民游客、高校学子以及粤港澳青年代表共同参与,沿着生态优美、景色如画的绿道沉浸式“打卡”,徒步+骑行“打卡”绿美高新,零距离感受珠海好“丰”景,共同领略和感受珠海好“丰”景。

澳门青年谭祥明是第一次参加丰收节活动,他也亲身见证和参与“百千万工程”带给珠海日新月异的发展变化。今年5月,由他投资打造的乐屿·山谷营地,在万山区桂山岛正式开业,迅速成为海岛文旅的新亮点。投入运营以来,这里先后举办了草坪嘉年华、山谷烧烤、星空影院观影、海岛音乐节以及珠海特色美食节、港澳特色创意集市等活动,吸引着许多来自内地及港澳游客的关注。

乡村振兴需要青年,“百千万工

程”需要青年,众多港澳青年也成为珠海“百千万工程”中的一抹亮色。“通过今天的活动,让人更加深入了解‘百千万工程’带给珠海发展的新气象。”“百千万工程”对我们澳门青年来说,既是融入国家发展大局的一个舞台,也是我们创新创业的一次机遇。”谭祥明说。

在淇澳·多巴岸举行的“礼赞丰收嘉年华”活动现场,不少市民游客骑行的身影也十分引人注目。“丰收节是农民的节日,也是全民的节日。今天沿途风景很美,活动的主题也很有意义,营造出浓浓的丰收氛围,让我们也备受鼓舞!”来自高新区的张女士带着孩子一起参与了本次骑行活动,倍感“元气满满”。

处处是景,步步皆画。活动期间,紧扣丰收主题,立足高新特色,唐家古镇、会同社区也将同步举办丰收节系列活动,让广大市民游客充分感受珠海高新区纵深推进“百千万工程”的生机勃勃、活力无限。

现场活动亮点纷呈 尽显“百花齐放”

春种夏长,秋收冬藏,又是一年丰收季。打造创新亮点,尽显“百花齐放”,是珠海落实“百千万工程”、推进乡村全面振兴,努力构建城市创新发展格局的应有之义。

“礼赞丰收成果展”上,高新区展示了唐家湾镇全面铺开“村村有物业”工作、保护性修复古建筑、促进文旅融合的成效;金湾区展示了平沙镇“美丽圩镇”建设项目和红旗镇特色水乡示范带项目的乡村振兴新路线;万山区展示了高水平建设海洋牧场、加速创建渔业产业园、提质发展海岛旅游的项目成果;斗门区的白蕉海鲈、莲洲罗氏沼虾、乾务鳗鱼等特色产品吸引了众多市民游客排队品尝。

此外,现场展板还介绍了过去一年珠海市对口帮扶工作的成效。在资金方面,2024年珠海为遵义市提供财政援助4.254亿元,实施项目189个。在产业协作方面,共安排2.43亿元资金,实施60个产业项目,两市共建13个产业园,引导企业入园投资超15亿元。在劳务协作方面,助力遵义农村劳动力转移就业64779人。在消费协作方面,协助遵义农产品进入大湾区市场,累计销售超16亿元。

三灶剪纸、金湾柴烧陶、何叔公鸭

扎包、岭南苏裱技艺、安山工艺牙雕……诸多非遗项目让人应接不暇,一个个摊位人气十足。“周末正好带孩子过来,感受丰收的喜悦,这么多好吃的、好看的、好玩的,体验很不错。”市民周女士说。

在展区中,广良种业科技发展有限公司带来了优质的蔬菜种苗,有菜心、丝瓜,还有苦瓜、西红柿等,许多市民游客围在展位前领取免费的种子样品。市民张女士表示,她打算把这些蔬菜种子带回家和孩子一起种植,“不仅能让孩子了解一些农业种养的知识,而且还可以美化我们的阳台,看到绿油油的蔬菜我就特别开心。”

活动现场,珠海市金湾悦渔业有限公司也为市民游客带来了许多特色产品。该企业是澳门悦海洋产业发展有限公司在内地的全资子公司,自2019年成立以来,已经在金湾区荷包岛海域落地了约1万亩的海洋牧场建设,年产值约3.5亿元。据项目负责人林锦城介绍,公司目前主要的养殖品种是广东白鲟和香港牡蛎,接下来,他们将深耕生蚝的初加工和深加工,提高产品的生产附加值,促进行业规范化、规模化发展。

“听党话、感党恩、跟党走” 宣讲展示走进活动现场

9月22日下午,在丰收节活动现场,开展了一场别开生面的“听党话、感党恩、跟党走”宣讲展示活动。珠海高新区唐家湾镇淇澳社区党委书记姚华耀从坚持党建引领、坚持产业导向、坚持基层治理三个角度出发,带领社区工作人员和群众共同回顾了淇澳社区推动“百千万工程”以来取得的新成果,鼓励大家以更饱满的热情投入到乡村振兴工作中。

据了解,近年来,淇澳社区通过科学规划和合理布局,打造了生态宜居、产业兴旺的示范村,先后获评珠海社区治理示范点、高新区优秀基层党组织、广东省“民主法治示范村(社区)”“广东省传统村落”、珠海市“抓党建促乡村振兴”示范村等荣誉称号。2021年,淇澳社区被中组部确定为“红色村组织振兴建设红色美丽村庄试点村”,2023年12月通过验收。淇澳红色滨海之旅被列为第二批广东省乡村旅游精品线路。

盘活淇澳第一工业区共28项物业、商铺等资产,整体月租金收入由原

来的15万元增加至30万元;整体策划红色美丽乡村研学路线,在苏兆征故居陈列馆设立“粤学党史·粤爱党一打卡广东红”打卡点;弘扬淇澳端午祈福巡游传统民俗活动和茶果两项非物质文化遗产,发展休闲农庄、家庭民宿、特色餐饮等富民产业……一项项改革创新举措背后,离不开淇澳社区强化党建引领作用,提升基层治理水平。

“参与此次宣讲,深受鼓舞、倍感振奋!”唐家湾镇社工胡志锋表示,在今后工作中要多为农民群众办实事、谋福利,一步一个脚印,把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实,切实增强农民群众可感可及的幸福感和获得感。本次丰收节期间,聚焦农业需要、农村需求、农民关注,珠海将全方位、立体式宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,结合生动案例,以群众喜闻乐见的方式讲好乡村振兴故事,让丰收的果实成为激励前行的力量。



礼赞丰收嘉年华。



礼赞丰收成果展。



秋收有好市。

庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村 “线上+线下”活动丰富多彩

“农,天下之大业也。”丰收节是习近平总书记亲自倡导、亲自推动设立,第一个在国家层面专门为农民设立的节日。今年是新中国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,党的二十届三中全会对扎实稳妥推进农业农村改革作出部署,在这样一个历史节点,办好丰收节具有重要意义。

本次活动由珠海市委农业农村工作局、珠海高新区管委会主办,秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨,精心组织开展丰富多彩的“线上+线下”活动,全方位讲好珠海学用“千万工程”经验,有力有效推进乡村全面振兴的生动实践,立体化

展示珠海农业农村高质量发展成果与“百千万工程”阶段性成效,在全社会营造关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。

近年来,珠海坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署,按照省委、省政府部署要求,深入实施“百千万工程”,着力推进乡村全面振兴,锚定建设宜居宜业和美乡村目标,坚持农业农村优先发展,加速推进农业农村现代化,学用“千万工程”经验推进乡村建设加力提速,并在乡村振兴工作中取得新成效:

——高位推动高标农田建设,严守耕地保护红线,“四个抓手”全力

推进良田建设和耕地质量提升”入选农业农村部“我帮农民建良田”实践活动优秀案例。

——持续加大对“菜篮子”生产稳供基地扶持力度,“菜篮子”市长负责制考核连续三次考核评为“优秀”等次。

——打造“年鱼经济”策源地,成功举办第二届中国年鱼产业发展大会。加快建设国家级金鲳鱼优势特色产业群,斗门鳗鱼成功入选2024年第一批全国名特优新农产品名录。

——组织开展中国美丽休闲乡村申报工作,斗门莲洲镇休闲农业与乡村旅游入选2024年农业农村部

春季乡村旅游路线。

黄振球代表珠海市政府向长期以来关心支持珠海发展的省农业农村厅、“三农”领域专家及社会各界人士衷心感谢,向广大农民朋友和农村工作者致以崇高敬意。他表示,珠海将以本次“农民丰收节”活动为契机,强化统筹协调、聚合资源力量,立足珠海实际激发农民群众创造美好生活的干劲,扎实做好粮食、重要农产品稳产保供,落实粮食安全责任和最严格耕地保护制度,为全面推进乡村振兴、农业农村现代化作出新的更大贡献,奋力谱写乡村振兴珠海新篇章。

农村更美、农业更强、农民更富

现场处处人头攒动,热闹非凡

稻浪流金,瓜果飘香,渔获满仓,处处铺开丰收画卷,一派热闹丰收图景。本次丰收节活动分为“礼赞丰收成果展”和“礼赞丰收嘉年华”两部分。其中,在“礼赞丰收成果展”现场,设置金湾区、斗门区、万山区、高新区农文旅产业特色展示及珠海对口帮扶地区农产品展、农业科技成果体验展等,多角度展示珠海“百千万工程”生机勃勃、百花齐放,“农村更美、农业更强、农民更富”的丰硕成果。

汇聚着珠海美食和唐家湾本土特色的“秋收有好市”特色美食市

集,洋溢着欢声笑语的亲子游园会,“零距离”亲近自然生态的帐篷露营,以海洋生物农业奥秘……丰收节是广大农民的欢庆节日,也是观察乡村全面振兴的一扇宝贵窗口。

作为本次活动的主办地,珠海高新区正加力提速“百千万工程”,纵深推进绿美高新生态建设,抓实抓细“古镇五新”各项重点任务,打造文旅融合新示范。2023年,珠海高新区“国企+村集体”共建的“永丰模式”被纳入省“百千万工程”经验案例在全省推广;2023年,高新区代表珠海角逐“绿美广东竞风华”,在

全省165个县市中荣获全省十强,位列第五;2023年,“寻见唐家湾人文风情之旅”入选全国乡村旅游精品线路。

启动仪式现场,还举行了珠海市农村人居环境整治先进单位授牌仪式。金湾区三灶镇中心村、红旗镇沙脊村,斗门区白蕉镇小托村、井岸镇尖峰村、斗门镇上洲村、下洲村,莲洲镇上栏村、乾务镇夏村,高新区唐家湾镇会同社区、万山区担杆镇外伶仃村等10个农村人居环境整治工作效果显著的行政村(涉农社区)获评。



市民游客共庆共享丰收。